

## 习近平对上海外滩踩踏事件作出重要指示 全力以赴救治伤员 抓紧做好善后工作

### 李克强就事件处置作出批示

新华社北京1月1日电 北京时间2014年12月31日23时35分,上海市黄浦区外滩在群众自发进行的迎新年活动中发生拥挤踩踏事件,截至1月1日5时,已造成35人死亡,43人受伤。

踩踏事件发生后,党中央、国务院高度重视,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求上海市全力以赴救治伤员,做好各项善后工作,抓紧调查事件原因,深刻汲取教训。春节、元宵节将至,不少地方都有一些群众聚集娱乐活动,各地一定要把人民群众生命财产安全放在第一位,精心组织安排,确保安全措施到位,坚决避免类似事件发生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强也就伤员救治和加强安全管理作出批示,要求千方百计减少因伤死亡,精心安抚家属,各有关部门要督促各地切实做好节日期间人员密集场所的安全管理,落实各项防范保障措施,严防重特大事件发生,确保人民群众生命和社会稳定。

事件发生后,上海市委、市政府主要负责同志立即赶赴现场指挥处置工作,到医院看望伤员并召开紧急会议,迅速布置善后处置工作。目前,事件原因调查及医疗救护工作正在有序开展。

### 新闻链接

#### 踩踏事件遇难者增至36人 事件致台胞一死一伤

上海市卫生计生委发言人邬惊雷表示,截至1日11时,上海外滩踩踏事件已造成36人死亡,13人重伤。受伤者中7人已康复出院,仍在医院接受救治的40名伤员中,有33人的身份已得到确认。

另从上海市台办获悉:经核查,上海外滩踩踏事件中,截至目前,有一位台胞不幸死亡,一位台胞受伤正在治疗观察,一位台胞无恙。

#### 死亡台胞家属正协调来沪

1日晚间从上海市台办了解到:海协业已通过海基会通知在外滩拥挤踩踏事件中不幸死亡台胞的家属,协调安排其来沪。这名不幸亡故的台胞名叫周怡安,女,约23岁,台中市人,系首次来大陆。1日下午,经周怡安同事辨认,确定了亡者身份。

上海有关部门表示,将做好来沪台胞亲属的接待工作。

(据新华社上海1月1日电)

## 三峡年发电量世界第一

据新华社宜昌1月1日电(记者梁建强、李思远)中国长江三峡集团公司1日宣布,截至2014年12月31日24时,三峡电站全年发电量达988亿千瓦时,创单座水电站年发电量新的世界最高纪录,并首度成为世界上年度发电量最高的水电站。

三峡电站全年累计发电988亿千瓦时,相当于减少4900多万吨原煤消耗,减少近1亿吨二氧化碳排放。

目前,三峡电站总装机容量2250万千瓦,位居世界第一。随着近年中设备的全部投运,三峡电站巨大的发电能力充分发挥,继2012年全年发电981.07亿千瓦时、创历史新高后,今年三峡电站发电988亿千瓦时,刷新了伊泰普水电站保持的世界纪录。

## 长庆油田年产油气当量突破5500万吨

本报西安1月1日电(记者冉永平)记者从中国石油长庆油田公司获悉,截至2014年12月31日,长庆油田2014年生产油气当量突破5500万吨,达到5545万吨,使得其“西部大庆”的地位更加巩固,在保障国家能源供应中发挥着重要作用。

2014年,长庆油田“水平井+体积压裂”等核心技术攻关接连获得突破性进展,拉动资源丰富的致密性油、气田步入大规模开发阶段。2013年,长庆油田实现年产油气当量5000万吨。此次年产油气当量突破5500万吨,标志着油田实现稳产、增产的目标。

长庆油田生产区域位于我国西部的鄂尔多斯盆地,横跨陕甘宁晋和内蒙古五省区,属于西部大开发战略重点资源接替区域。长庆油田已累计探明石油储量37亿吨、天然气探明储量(含基本探明)近6万亿立方米,承担着向包括北京在内的全国40多个大中城市的天然气供应任务。

日前,中国外交部长王毅在媒体撰文,破题中国特色大国外交,将“构建全球伙伴关系网络”列为年度中国外交理念创新成果之一。

这一理念由习近平主席在中央外事工作会议上正式提出,包括两个层面的内涵:其一,建立伙伴关系的前提是坚持不结盟原则;其二,中国的伙伴关系网络遍布全球。

中国选择“结伴”而不“结盟”,立足于中国作为发展中国家的基本国情。近年来,尽管中国经济发展态势良好,稳居世界第二大经济体的位置,但发展不平衡等多重问题依然困扰中国。中国的重心在发展,外交必须服务于发展。中国致力于通过互利共赢促进共同发展,加强与世界各国的经济联系,扩大优势互补和互惠合作,为发展营造良好环境。结盟则是要拉拢一部分国家,孤立一部分国家,这不符合中国的发展利益。

中国特色社会主义与结盟不兼容。社会主义道路在外交方面的体现是,坚持国家间平等的原则,摒弃丛林法则、零和博弈,反对以大欺小、以强凌弱、以富压贫、干涉别国内政。同时,社会主义理念主张在国际上秉持公道、捍卫公理、伸张正义,推动国际关系公正化和民主化。结盟是为了一己之私或小团体的利益,与国际道义和国际关系基本准则背道而驰。

结盟有悖于中国外交的优良传统。多年来,中国形成了一系列重大外交政策主张和思想。这些主张和思想经过历史考验,具有生命力和可持续性,成为中国外交政策的基石。坚持独立自主的和平外交政策是中国外交重要宗旨之一。独立自主意味着,中国根据事情本身的是非曲直决定自己的政策和立场,不依附、不屈从于任何外部势力。中国奉行和平外交,抵制针对第三方的军

## 中国外交「结伴而不结盟」

苏晓晖

事同盟,反对由于缔结军事关系而对地区共同安全造成负面影响。中国的外交传统还包括开放包容。求同存异是实现合作共赢的基础,排除异己非中国所为。在改革开放以来的30多年的外交实践中,中国始终未走结盟之路。

不结盟的选择也符合时代潮流。尽管当今世界很不安宁,但和平与发展的大势并没有改变还更加强劲。任何国家或国家集团再也无法单独主宰世界事务。西方实力相对下降,“东升西降”是大势所趋,国际力量对比朝着更趋均衡的方向发展。热点问题得到不同程度的控制和解决。国际社会维护和推动发展的呼声进一步增强。

中国不结盟,但结伴。多年实践经验证明,广交朋友是一条可行之路。中国已同67个国家、5个地区或区域组织建立了72对不同形式的伙伴关系,基本覆盖了世界上主要国家和重要地区。

中国不断充实伙伴关系内涵。2014年,习近平主席访问韩国,两国决定成为实现共同发展的伙伴、致力地区和平的伙伴、携手振兴亚洲的伙伴、促进世界繁荣的伙伴。习主席访问印度期间,提出中印要做更加紧密的发展伙伴、引领增长的合作伙伴、战略协作的全球伙伴。

通过结伴,中国与他国政治关系更加友好、经济纽带更加牢固、安全合作更加深化、人文联系更加紧密。建立伙伴关系彰显中国特色大国外交本色。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所所长)



本栏目主持人: 陈振凯

## 金马澎“落地签”启动

2015年1月1日,大陆居民到金门、马祖和澎湖旅游落地签证正式启动。1月1日上午,10位搭乘当天厦门发往金门第一班客轮的大陆居民,在金门水头码头办理了“落地签”,顺利入境金门。

新华社记者 申宏摄

▲ 客轮抵达金门水头码头。  
▲ 大陆居民在金门水头码头中办处办理“落地签”。

据新华社拉萨1月1日电(记者刘洪明)西藏自治区林业调查规划研究院最新数据显示,西藏森林蓄积总量20.86亿立方米,比2002年增加了1.93亿立方米,占全国森林蓄积量的13.78%,居全国首位。

参加西藏森林资源二类调查工作的自治区林科院院长朱雪林介绍说,西藏森林面积1684.86万公顷,森林覆盖率达14.01%,与2002年的第一次森林资源二类调查数据相比,增加了195万公顷,森林蓄积12

## 西藏森林蓄积总量全国居首

年间增长10.21%。十多年来,西藏森林资源面积和蓄积量实现了双增长,生态环境质量不断提高。

森林按照主导功能分为生态公益林和商品林。西藏森林资源二类调查结果显示,西藏生态公益林面积1891.99万公顷,占全区林地面积的97.06%,生态功能良好,为西藏高原生态安全屏障建设提供了物质基础,对促进我国的国土安全、生态安全发挥着不可替代的作用。

## 南澳大桥正式通车

1月1日,广东省最长跨海大桥——南澳大桥通车试运营。这是广东省内第一条真正意义上的跨海大桥,是连接广东唯一海岛县南澳县和大陆的跨海大桥。大桥的建成将从根本上解决南澳海岛7万居民和岛外游客进出岛难题。随着大桥建成通车,南澳岛与汕头、潮州1小时以内的交通圈由此形成,从而从根本上解决了制约南澳岛发展的交通瓶颈,加快其融入汕头海湾新区和华侨经济文化合作试验区的整体发展。

大图:南澳大桥远景。 谢志亮摄  
小图:南澳大桥近景。 本报记者 严瑜摄

## 2015年 这些新规将影响我们的生活

### 不动产登记: 合法财产更有保障

《不动产登记暂行条例》将于2015年3月1日起实施

不动产权利人、利害关系人可依法查询、复制不动产登记资料,但应当向不动产登记机构说明查询目的,不得将有关资料用于其他目的

### 高考奥数、体育特长生等六项高考加分被取消

《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》

规定自2015年1月1日起,取消重大体育比赛获奖者、二级运动员统测合格者、省级优秀学生、思想政治品德突出事迹者、奥赛获奖者、科技类竞赛获奖者等六项全国性加分项目,只保留“烈士子女”等五类加分项目

### 最严环保法: 环保不力, 官员将引咎辞职

从2015年1月1日起,《环保法》修订草案正式施行

对企业及政府部门的惩治力度大大加强

### 全国338个地级及以上城市将发布空气质量指数

从2015年1月1日起

全国338个地级及以上城市将开展空气质量新标准监测,并向社会发布可吸入颗粒物(PM10)、细颗粒物(PM2.5)等6项指标的实时监测数据和空气质量指数(AQI)

新华社记者 孟丽娟 摄

